

你也要來做一個 基督使者

傑姆·凱洛原著
雨文譯



新出生版社發行

你也來做一個「基督使者」！

傑姆斯·凱洛著

「基督使者」的使命——

「基督使者」乃是負荷基督的人。他個人單獨地將基督背送到「市場」裡。他用祈禱和工作的方式，將基督的教義，努力帶到（1）政界，（2）勞工界，（3）思想的工具傳達（報紙，電影，無線電，雜誌，書籍），和（4）教育各方面去。

在我們這個時代中，有很多的悲劇都是由於反基督份子，擠進了人類各種事業的重要地位上而起。這批反基督的隊伍，促使世界上千千萬萬的人，對於人生作一種謬誤的看法，而漠視了他們永恆的終向。

而另一方面，大多數的基督徒，却儘自躲在各人的小天地中，與世隔絕，而把大千世界的治理管轄，交給一班憎恨基督或者根本不瞭解基督的人。常言說得好：「當善人祇管到自己的時候，惡人便管起一切別人來了。」

你也來做一個「基督使者」！

你也來做一個「基督使者」！

二

抱怨，批評，和消極的分析，都成就不了什麼。積極的，建設性的行動，纔是重要的。……成千成萬的基督使者，將基督背送到人生的各方面去，因此就把愛帶到仇恨的地方，把基督教義的光明，帶到向來是謬誤黑暗的地方。他們能够幫助刷新世界的面目。

要做一個「基督使者」，不需要『參加』任何另外的組織；每個人都祇要個別地工作。既無需集會，也無需納費。……（爲了維持幾個少數的人員，印刷我們的「新聞摘要」兩月刊，和其他的基督使者書籍，免費分送給五萬一千二百九十三個身居要職的人，這一筆每月將近五千萬美元的費用，完全靠着同情這個運動的人士的自由奉獻。……所有的捐款，都是從各人的所得稅中扣算的。）

你也能做一個「基督使者」

歐戰結束之後不久，我們碰巧在洛杉磯的紀念場，看到一次動人的表演。這是紀念該城戰鬥英雄的祝捷會中，一個最精彩的節目。那座偌大的會場，給擠滿了十萬以上的觀衆，他們都來見識見識這個在南加利福尼亞洲空前未有的盛會。

多虧好萊塢的魔術，這個紀念場居然給變成一個維妙維肖的戰場。地面爲猛烈的地雷所震撼。坦克的炮火，怒吼似地掠過會場的上空。一大隊 B-29 型的飛機，向紀念場猛撲而下。那效果，雷鳴似的響聲和排山似的威力，彷彿更強調了個人的無能和渺小。

按着那慶祝節目，忽然來一個動人的改變。大會的司儀，走到擴音機前面，鎮靜而嚴肅地開始向群眾說話了。

『你們有時候，也許對自己說，』他開始說道，『我的工作並不重要，因爲是那麼微小的工作。』可是你錯了。最不知名的人，可能是一個非常重要的人。這裡的任何一位，要是他願意發揮一種寧靜致遠的力量，那也做得到的。讓我告訴你們，我這句話的意思吧。』

那照耀着全場每一個角落的，巨大的探照燈，驀然間都被熄滅了。這座偌大的紀念場，出其不意地從耀眼的光明，陷入了完全的黑暗。於是那個說話的人，劃了一根火柴。在漆黑之中，這一點小小的火燄，給每個人都看見了。

『現在，』他說，『你們都很容易明白這一點微光的重要了吧。可是，假定我也來做一個『基督使者』！』

「你也來做一個「基督使者」！」

四

們大家都劃一根火柴呢？」

全場的人，都在劃起火柴來了，結果便有十萬個左右的針尖似的火光，照亮着夏夜。大家都驚奇地喘氣。

說時遲，那時快，這個劃火柴的實驗一做過，於是那巨大的探照燈，又以它五光十色的光柱，在耍它的把戲了。每一個在場的人，對於一個人的渺小的力量，都敏捷而有效地獲得一種不可磨滅的印象。

從會場裡出來，在人群中彎彎曲曲地繞向等候家人的電車時，我們便一路思忖着剛纔所發生的事。我們想，祇要世間有够多的奇妙人士，能够不斷地努力，去散佈真理的光輝，去跟荒謬的黑暗作鬥爭，那麼對這令人心傷的世界，把和平帶給它，不是比較容易嗎？

無真理便無自由

世界上的人，正在開始逐漸理解到，真理與自由之間，有着非常密切的聯繫。即使那些從前反對宗教的人，如今也為戰禍所清醒，而更承認傾向於基督說的：

『真理必叫你們得以自由』（若望福音八章三十二節）他們也已經看到，這無可逃避的真理，能捉住那些恐懼和蔑視爲基督文明造成的自由的那些人。

一旦有足夠數量的人，明白了虛偽不過是缺乏真理，正如黑暗缺乏光明，恨缺乏愛，疾病缺乏康健，那麼代表真理的大規模的行動，便大有希望了。

假如一個四周都被陰鬱的黑暗包圍着孤獨的人，倘若他那真理的微光能够令人興奮地保證，那就比一切荒謬的黑暗更爲有力，同樣如果有幾百萬人，能將真理的微光增加到幾百萬倍，那所得到的良好效果，無疑地就很可觀了。每一個基督的使者，都可以寬慰地知道，他或她自己也能做那個真理的負荷者，『那光是真光，照亮一切生在世上的人』（若望福音一章九節）因爲負荷者的同伴，基利斯督，他曾說：『我就是道路，真理，生命』（若望十四章六節）每個人都能做基督的負荷者——一個「基督使者」。

芸芸衆生如之何？

曾有人約畧地估計過，在美國一億四千萬人口中，參加任何正式宗教而遵行禮

你也來做一個「基督使者」！

你也來做一個「基督使者」！

六

規的人——天主教徒和非天主教徒——總數不會超過四千萬的。假如這個估計準確的話，那麼在美國就有一億的人，離開了基督文明的利益而生活着，可是他們都在逐漸地忘却那立國之本的偉大的基督原理了。要是這種風氣繼續的發展下去，那麼在我們之間，顯然地又將興起一種新的異教，來毀滅基督教，以及祇有基督教纔能建樹的自由。有人說，這種新興的異教，已經在美國存在着了。也許是的。可是我們覺得，亡羊補牢，還是來得及呢。

不久以前，幸運雜誌上發表過一篇評論，提醒我們對於基督教所負的債務，那評論中說：「民主主義是太輕易地被視爲一種建立於某些特殊的政治機構和官職的政府形式。……民主主義乃是一種精神，不是一種政府的形式。……因此，美國既然是全世界民主主義的領導者，那麼也就必然是領導基督教的實際的典範。……基督教的基本教訓，是在它的血流裡的。它的政治制度的中心理論——不可侵犯個人——乃是一千九百年來基督教所承襲的靈魂不滅的學說。基督教的唯心主義，表現在人們的文化和習慣之中，表現在演說家和政治家用以達到他們目的的雄辯之中；表現在控制廣告、電影、無線電、以及其他一切代表民意形式的，一般高尚趣味之

中；也表現在我們民族的法律、禮儀、和準則之中。』

美國對於傳福音所負的債

那篇很有意義的評論又說：『假如基督教的這些應用是物質的，那便是絕對的真實；那便是絕對的離開了野蠻、異端、和反基督；那便是絕對的人道而不是恐怖，是仁慈而不是憤恨，是慷慨而不是自私。美國人一向是在，至今仍然在理想中生活。那麼這一切，分明都是美國人對教會所負的債。他們對教會在歐洲長時期的黑暗時代，所發動的戰爭負了債；他們對教會在這個龐大國土的殖民、創建、和完成政治統一方面，所給予的領導負了債。……他們原先對於教會所負的債務，已經是那樣地沉重而不可估計了。……』

在那篇評論中又說：可是我們雖然對於基督教義欠了那麼大的債務，我們却還是愚昧昏庸，竟不知道正在急速增長着一種離開基督根本教義的趨勢。我們相信，這種傾向可能重新引人回到使我們能够建立民主主義的基督教義上。幸而美國大多數的民衆，既非反宗教的人，也不是無神論者。他們都陷於苦境，因為屬於領導地

你也來做一個「基督使者」！

你也來做一個「基督使者」！

八

位的人，能够熱心拯救靈魂的委實太少了。就宗教方面說起來，他們都在「無人之境」。沒有人因着基督的名告訴他們：「你們要防備假先知，他們到你們這裡來，外面披着羊皮，裡面却是殘暴的狼」（瑪竇七章十五節），和「那殺身體不能殺靈魂的，不要怕他們；惟有能把身體和靈魂都滅在地獄裡的正要怕他」（瑪竇十章二十八節）。

此因，「基督使者」的對象，乃是芸芸衆生，而不是那些早已得救的人們。「早已得救的人」，應該做提示他們承繼基督珍貴幸福的工具。「基督使者」應該「走」——而且不斷地「走」——走向大眾，須要有善良牧人的艱忍和有恒，須要貢獻而不是強迫，要像基督那樣，所說「叩門」，而不是強行推入的。

我們當前的問題

有很多人說，我們正生活在一個年青的新的世界之中。可是別讓我們那麼自欺吧。世界還是那個舊的世界啊。環境固然急遽地改變了。然而我們就是世界，而我們都還是依舊啊。世界決不會比我們更多出些什麼的。假如世界的情况不好，那就

爲了我們的過錯。

大概由於飛機和原子能的關係，如今這個世界，雖然複雜，却比有史以來的世界，却更有意義了。而這種錯綜複雜，大部份是起因於人們想不要天主而生活。

大戰結束以後，成千的問題，交織在全球的周圍——地球愈縮小，那些問題也就比例地愈形擴大了。然而就中最大的問題，也許是一群人團結在一起造成一種惡勢力，要把天主從世界的每一個角落裡排擠出去。而對於解決這個問題的最大的障礙，也許跟對於別的問題一樣，乃是我們不瞭解自己責任的遲鈍性——我們沒有瞭解我們這些跟從基督的人，有着拯救世界的責任。

我們的義務與權利

現在試想像一下，那些反基督者一夜間全都消滅了。那我們的責任，仍是多麼的可驚。再請想像一下，那令人煩惱的成千的問題，都根本沒有了。但是我們仍然有着當前的責任——『走』向『全人類』，『走』向『萬邦』——從鄰居乃至於住在地球那一端的最微賤的個人。今日世界的情勢，並不是創造了，而是加強了世界

你也來做一個「基督使者」！

你也來做一個「基督使者」！

10

需要基督教。可是這些罪惡的發生，豈不是就因為我們的疏忽？又豈不是爲了我們所爭取的人數太少了？

無論如何，在此時此際，基督信徒肩頭上的責任，也許比在過去一千九百年間任何一個時期，都要來得重大。而且也不僅是一種責任而已。基督把神聖的復活的力量——愛，交在我們的手中。我們祇要將它帶給人類就是了。除此之外，既沒有代替的方法，也沒有捷徑可循。

大衛·蒲恩 (Dave Boone) 最近在紐約太陽報 (New York Sun) 著文論道：『當今偉大的真理，便是……在原子彈的恐怖光芒中，如今已分明知道，除了接受和實踐人類的博愛以外，已經沒有其他足以挽救世界文明的辦法。而着重點更在『實踐』。天下接受多而實踐少的東西是很少的。』

原子彈的恐怖的可能性，如今正在全世界作祟。許多人連睡眠都不安。他們知道，人類已經有了一種可以在一夜之間，毀滅文明的工具。那不可逃避的要求，便是『人類必須貫徹全面的和平，否則就滅亡。』

他們散佈仇恨

今天在全世界進行着的，乃是散佈博愛的反面——仇恨的反基督運動。對於這個工作，他們利用了政府、教育、勞工、報紙、電影、無線電、滑稽劇、雜誌、書籍、和無數其他的方法，來推進他們的目標。他們在賽跑，為爭取人類的靈魂而賽跑。他們的計劃是很有組織，很有效果，而且也很有挑撥性的。他們混在人們的中間；他們用人們習用的語言；憑着他們處心積慮地構思出來的技巧，和推進的方式，又把其他的一切都給壓倒了。因此，很多人便難以抗拒他們欺人的引誘，和他們很少兌現的甜蜜的諾言。

然而，大多數本身很好的基督徒，彷彿生活在一個與周圍那些驚人的現實相隔離的世界上。他們似乎逐漸地退居到一個孤立的地位，而對於將基督負送給最需要他的人，反而感不到濃厚的工作興趣。他們雖然很深刻地給灌注了『愛天主甚於一切』的責任，可是除了施捨以外，也許都太不注意『愛鄰人如愛自己』了。很少人想到積極地從事於協助形成思想、政策的工作，和計劃有關於萬人現世和永世命運的種種方法，去為基督的利益爭取全世界。

很多人覺得，在美國，我們也正在逐漸趨向着曾在德國發生過的危機。當納粹

你也來做一個「基督使者」！

一一一

運動的初期，天主教也日漸在壯大——可是祇在他們自己的範圍之內。對於保護教會以外的人民，使他們不為荒謬的納粹理論所戕賊，這工作却做得太少了。

毒瘤愈擴大，大多數的基督信徒便愈退避到孤立的地位。而結果，那廣大的人民，在基本原則上既缺乏了領導，於是也都給傳染了新思想的毒素。當國家與人民的福利遭遇到危機時，基督信徒的領導是十分急要的。然而那些最有資格領導別人的人，却往往都專心於他們自己的業務。當「善」人照管着他們自己的時候，「惡」人便照管起世界來了。而那班最卑劣的反基督份子，忍受着對他們個人的不利，都忙着組織新政府，散佈毒素的理論。

非此即彼

人類正在文明的岔道上。在我們面前，有着兩條路，而且也祇有這兩條路——一條是恐怖的，另一條是驚人地有希望的。一條是仇恨的，另一條是友愛的。

我們對於一時與永久的和平，唯一正確的答案，已受到了託付，而『和平之王』也會嚴厲地做戒我們，必須始終不懈，直到將這個至高的福音，傳達到『萬邦萬民』

而後止；因此對於我們說起來，那個嚴格的要求，還不僅是瞭解與同情——還不僅是形式的表演。它還要求行動，要求立時的行動，而且要用一種空前未有的規模。

可是也沒有什麼灰心的理由。那是絕對沒有的！我們掌握着世界的和平。天主本身就在我們這一邊。我們的資產是龐大的，而我們的債務却是微不足道的。差不多一切的條件，都是有利於我們的。

最初的「基督使者」

大約在二千年之前，有一小群似乎並不重要的人，都是基督的信徒，遭遇到比我們今日所遭遇的、更重大的問題。那時候，生命不值錢；強權便是公理；而政府又高於一切。最大的罪惡，被認為光榮。最殘酷的刑罰，橫加在不幸者和無助者的身上；窮人受到壓迫。祇有極少數的特權階級，享受着各種的福慧，到後來，連這少數的人，也同樣做了那可怕的異端的犧牲者。

那時少數的幾個人，幾個基督信徒，都被當作罪犯，當作賣國賊而被通緝着。於是他們便不得不躲避到地下，躲避在羅馬城下的墓穴中。一旦被捕後，他們不是

你也來做一個「基督使者」！

「你也來做一個『基督使者』！」

一四

餵給獅子，就是被焚死，有時候被砍頭。可是什麼也阻止不了他們。他們下了決心，要改變這種為異端所統治的情形，用一種從未試行過的計劃——用一種避免死亡與毀滅，不會有害於人而會有助於人的方法。

可以再做

他們的首領，僅僅在幾十年前，在日路撒冷被釘死在十字架上，因為他曾說他是天主的兒子。他為他們留下了一個驚人地新穎而簡單的計劃。他曾經闡明，他的愛必須伸展到全人類。他甚至還說過這樣的話：『你們要愛仇恨你們的人，也要為窘難你們的人祈禱』（瑪竇五章四十四節）。

這些初期的基督信徒，原很容易屈服於那種苟安的強烈誘惑內：他們躲避在地下墓穴中，可以不受傷害，可以每天望彌撒行敬禮，儘可以讓世界上其餘的人都走向魔鬼。可是在他們看來，那不過做了半個基督徒。『你們要愛鄰舍如同自己』，他們決不誤解為：『儘可能地照管你們自己，你們的靈魂和肉身，然後如果仍有餘力，如果不太覺得厭煩的話，纔不妨照顧別人。』不，他們接受了那意義深長的誠

命，切實做到了愛他們的鄰人！他們爲聖神所感動，便以基督的負荷者——「基督使者」的身份，向前邁進了。

「他」留給我們的工作

他們常常以爲，他們神聖的造物主把責任完全交給了他們，讓他們使每個部落每個國家的人，都有知道「道路」，「真理」，和「生命」的機會。他們都記着他響亮的話：『走進全世界……走向全人類！』當他們覺得懦怯的時候，他們便記起他曾經諄諄告誡過他們，要爲了他的緣故而勇敢：『走入深海中去』，他曾經這樣督促他們。他也曾經向他們保證，他一直會，而且在各方面都支持他們的。他再三的強調始終不懈的重要性。『走』，不斷地『走』，乃是他的不朽的誠命。『走到大街小巷中去……』。

這些早期的基督信徒，以基督的負荷者——「基督使者」的身份，有過那樣驚人的進展，原是不足爲奇的。他們所留下的成就，乃是幾百年來的偉業。逐漸地，他們用愛與謙和，來代替殘暴；把公義的理想，傳播到政府與商業之中。那些耽溺於

你也來做一個「基督使者」！

你也來做一個「基督使者」！

一六

最卑鄙最不道德的方式中的男男女女，開始認識了人類肉身的聖潔與崇高，也認識了婚配與家庭的神聖。

假如這為數很少的男人和女人，在他們的道路上橫亘着各種可能的艱難與障礙，而居然還能從角鬥線上，從隱藏的洞穴裡，開始行動，而且居然還能將腐化野蠻更甚於我們今日的風俗制度，加以改善，那麼對於我們這班重視真理，而且希望提倡真理的人，反而消沉沮喪，難道可以原諒嗎？假如我們對於這件工作，能够及他們一半的努力，假如我們也做了基督的負荷者——「基督使者」，那麼我們一定能够為這個不平衡的世界，恢復真理，由真理而恢復自由，因為「真理必叫你們得以自由」（若望八章三十二節）。

「基督使者」的任務

今天在美國，大約有一百萬世俗人，願意而且渴望着在生活各方面，執行「基督使者」的任務。特殊訓練的工作人員，對於比較複雜的問題，固然是重要的，然而啓蒙的工作，以基督的道理來感化群眾，那麼即使在今日，也可以用那些在墓穴

裡的初期基督徒用過的，同樣簡單的方法。使他們獲致偉大成功的力量，便是對一切人們的至愛，甚至對他們最可惡的敵人；在每一個敵人身上，他們也看出基督本身的形象。

這種力量，連我們中最渺小的人，也都擁有的。「基督使者」的任務，在亞西面的聖方濟各的祈禱中，說得最爲簡括扼要了，在那篇祈禱裡包含着和平之王的精神。

「主啊，把我做成你和平的工具。

在仇恨的地方，讓我播種愛；

傷害的地方，讓我播種寬恕；

懷疑的地方，讓我播種信心；

失望的地方，讓我播種希望；

黑暗的地方，讓我播種光明；

愁苦的地方，讓我播種快樂。

啊，神聖的造物主，容許我不要

太追求別人的安慰，要去安慰別人，

你也來做一個「基督使者」！

你也來做一個「基督使者」！

一八

太追求別人的瞭解，要瞭解別人，

太追求別人的愛，要愛別人，

因為在賜予中，我們可以得到，

在寬恕中，我們可以被寬恕，

在死亡中，我們可以誕生到永生。」

已經像「基督使者」一樣地工作着

「我能够做些什麼呢？」這是那些要做「基督使者」的人，常常會提出的問題。能做的事，奚止千百？在這裡却祇能畧舉一斑。但是舉一反三，它們容或也有啓發的作用。

不論一個「基督使者」的能力多麼有限，可是我們總不能強以為，世俗人也能夠發揮像「基督使者」一樣地影響別人的力量。讓我們千萬不要忘記「可是世人所視為愚笨的，天主却揀選他，使明智的人慚愧；世人所視為軟弱的，天主却揀選他，使剛強的人慚愧」（格前壹，廿七）。

要証明做一個有效的「基督使者」是如何的簡易，就我們所知道的便有一個最好的例子，那是關於一個在美國麻省諾坦普吞斯密士大學做工的女僕。

用她自己緘默寡言的方法，這位矮小的老婦人，居然感化了每一個她所接觸的少女的生活。她對於她們深切的關懷，使她們情不自禁地都被感動了。她們看見了很多的事實，証明她對於她們每個人的誠摯的愛，不管她們是如何的不信教。她們知道她在每天的彌撒中爲她們祈禱，因此連那些自命爲不信宗教的人，也對她的祈禱表示了感激。

那女僕對別人所表示的毫不自私的關切，以及她對於基督的單純的信心，使其中一個女學生大受感動，雖然這學生一向是反對基督教的，如今也竟然信仰起來，而這個信仰曾經使那卑微的傭婦，得到精神上很大的力量。

途徑與方法

除此以外，我們還知道有很多的人，早已在美國的一億人叢中，做着有效的「基督使者」的工作。這裡便是十個例子：

你也要做一個「基督使者」！

1. 一個公共汽車的司機，在任何情形之下，總是和顏悅色的，因此使乘客們都大為驚異。

2. 一個醫科學生，鼓勵一位猶太籍同學，向市政府抗議一種反基督教的措施。

3. 一位主婦，每逢在報紙、無線電、或電影中發現傷風敗俗的事情，往往要寫抗議的信去。她把每一封信，小心翼翼地寫得很和藹，很客氣，而且很有建設性。最近她還寫信給一家聯號的公司，告訴他們一則誤登的廣告。那家公司不僅向她致謝，而且立刻把那錯誤更正了。……此外，她還做了許多更足珍貴，最有思想的事情。她給值得稱頌的地方，寫去稱頌的信。

4. 一個商人，寧願拿一份較低的薪金，在一個所謂「孕育異端」的有名雜誌社裡謀到了一個位置。他已經幫着將那個雜誌的宗旨，稍稍改變一點了。

5. 一位公務員將消息、小冊子、和書籍，分送給身居要職的人。最近，他又將一本解釋天主教會對於道德觀點的書籍，郵寄給一位知名的特刊編輯，這位編輯每天有一千萬人閱讀他的文章，他收到這位編輯的回信如下：『承你賜寄「道德神學」，很為欣慰。出於好奇，我久已在找尋着類似那樣的東西。我覺得對於教外人

一個最大的困難，乃是要找一本充份解釋公教會的實際工作，而又不致成爲一個神學者的書。我對此實在非常欣慰。」

6. 一位女店員，辭掉了帽子店裡的職事，而改入書店去工作。有一天，她恍然大悟，書籍能影響頭的內部，而帽子則僅能影響其外部而已。

7. 一位沒有寫作能力的少女，進了一家很大的報館去工作，因爲她聽到那家報館，施行着一種反基督教的政策。她先是担任清除廢紙筐，可是她以會見記者和婉言表示抗議爲己任。其中有四位記者，受了她的影響，如今已經將他們的觀念改正過來了。

8. 一個長老會的事務員，在反基督份子企圖接收一個很有權力的議事機關——決定政策的機關——的時候，他居然仍舊留在那個機關裡工作，以表示他偉大的精神。反基督份子在那個機關的十個職員名額中，已經得到了七個，可是他們還希望其餘的三個人，也能够因意見不合而辭職。兩個人果然辭職了。可是幸而我們的朋友，毫不动摇。他不僅將基督教，宣揚到需要基督教義的圈子裡去，而且在別人企圖把它排斥出去的時候，他却還讓它保存了下來。

「你也來做一個「基督使者」！」

你也要做一個「基督使者」！

一一一

9. 一個編劇家，爲了要把基督教義灌輸在電影中間，便設法在一家攝影場裡找了一個工作，這家攝影場裡的編劇家，大多數都是反基督份子。

10. 一所規模宏大的公立醫院裡的一位護士，幫助那些垂死的教外人和反天主教人唸悔罪經，叫他們痛悔所犯的罪孽。

「基督使者」的特徵

一個「基督使者」，大概具有下面幾種的特徵：

A. 愛一切人——我們大多數人總是在「有些時候」愛「有些人」，而很少能「在所有的時候愛一切人」的。一種危險的趨向，正在基督徒中間發展着。他們開始憎恨，開始以怨報怨。這種方法，對於基督徒或者反基督教份子，至今並沒有得到持久的效果。而另一方面，愛心却使基督文明，可能保障每一個人，避免隨着憎恨而來的罪惡。我們必須記住，基督是爲一切人而死的，甚至爲那些把他釘上十字架去的人。他要我們把他的愛，傳到「一切國家」的「一切人」。「基督使者」的全部精神，就建立在這個基本的原則上。「你們若彼此相親相愛，衆人因此就可以認出你們是我的門徒來」（若望拾叁，三十五）。

B. 爲他人祈禱——這是一切人都可以使用的辦法。沒有什麼例外的。我們都可以爲我們國內和全世界那些不很知道，或者根本不知道基督的大多數人祈禱。即使每天一分鐘祈禱，價值也是很大的。有一位我們認識的女子，每天在聖·柏特列克大教堂裡，爲國務卿祈禱一小時，希望他在職務範圍以內，能够支援賴以建國的基督教義。

C. 走向一切人——我們對基督的最大的稱頌之一，便是『他到處行善事』。我們也必須跟不瞭解基督的『一切人』，生活在一起，不論他們住在人烟稠密的城市，或者住在四散的鄉區。那就絕對需要我們『走』向他們——把基督抬送到他們那裡去。他們不會走到我們這裡來的。對於基督的降福，他們也有跟我們一樣多的權利。他們也有資格領受這種降福。假如他們拒絕的話，那是他們的責任。可是我們有着一種嚴重的義務，至少應該把降福貢獻給他們的。

我們往往太容易忘記，所說公教的『公』字，乃是『普遍』的意思，公教的事業，應該普及到『每一個人』……有一個人說：『有些天主教徒，對於他們所認爲純正的宗教，固然能够完善地實踐，然而對於讓別人分享這種宗教的事，却並不表

你也來做一個「基督使者」！

你也來做一個「基督使者」！

二四

示熱心，那麼他們的觀念一定有所錯誤的。」

D. 傳達教義——好的榜樣固然是需要的，可是需要的尙不止是榜樣而已。當基督說，「對人人傳福音」的時候，他的意思便是我們應該傳播他的基本教義。觀念改變着世界。那些極權國家的錯誤觀念，散佈得既遠且廣的，甚至還散佈在我們美國，這種觀念使千萬人的生活，都給染上了毒素。除非像你這樣的人，把正確的觀念傳播給他們，這種思想的傳染便不會中止的。如果我們知道毒瘤的治法，而有人害着毒瘤快死了，那麼我們難道還要猶豫蹉跎，不把治法告訴他們嗎？

積極的行動，必須就採取。僅祇抱怨，批評，或者通過議案，那是不會有所成就的。維護下列這些不變的教義，把它們傳給千萬人，乃是當務之急；這些教義，如今的反基督教份子正在加強地攻擊，而許多基督信徒，也正在逐漸地忽畧了。這些教義就是：

- a. 天主的存在，他曾經對世人說過話；
- b. 耶穌基督，真神而且是真人；
- c. 十誡；

- d. 吾人個體的神聖性格；
- e. 終身婚約的聖潔；
- f. 家庭（組成全人類社會的基本單位）的神聖；
- g. 每個人的人權，得自天主而非得自國家；
- h. 基於人類本性而獲得私產的權利，以及由此而產生的對社會的義務；
- i. 對於家庭，國家，以及宗教當權者的適當崇敬。

傳播教義的方法

1. 聽取在困境中的人們的訴苦——有許多惶惑、憂愁、懷疑、或者消沉的人，很希望向別人去訴說。一句親善的話，一隻援助的手，聽取那些在困境中的人們的訴苦，往往可以成爲將基督的和平，傳到他們生活中去的方法。

2. 告訴不知道的人——在我們美國，大多數的民衆實際上都渴望着基督的教訓，可是對於這些民衆，正如對於世界各處崇奉異教的人一樣，表示關切的基督徒，委實太少了。許多沒有宗教信仰的人，都覺得天主教會並不需要他們，因爲天主教會

你也來做一個「基督使者」！

並不怎麼試着去跟他們接近。……一個「基督使者」，必須永遠記着：『因為衆人同有一位主。他對於呼求他的人，都同樣的大方厚道。其實，凡是呼求主名的人必得要得救。但是如果人不信他，怎麼能呼求他呢？如果人從來沒有聽見說過他，怎樣能信呢？如果沒有傳道者，人怎麼能聽見說呢？』（羅馬拾，一二—一四）。

3. 注意作惡的人——基督來到世上的目的，就是要爭取罪人。他希望那些想做「基督使者」的人，也跟基督做得一樣，『使你們成爲你們在天大父的子女，他使他的太陽升起來，照耀惡人和善人，降雨爲義人也爲不義的人』（瑪竇，伍，四五）。……聖·保祿也曾提示大家的注意，『你不要使罪惡戰勝你，却要使善戰勝惡』（羅馬十二，二一）。「基督使者」主要目標之一，不是專心致志於『拯救已經得救的人』，而應該接近那些離開基督最遠，因而也最需要基督的人。

4. 參加公衆的生活——這是一切公民絕對應負的責任。男人固然有一種特別的責任，可是婦女也有其重要的任務。最近教宗發表了一篇重要的聲明，闡明婦女在公衆生活中的任務，他說：

『由於我們周圍的社會改革的結果，你們都突然參加了公衆的生活。那是沒

有關係的。你們原是被召參加的……如今，家庭的命運，人類關係的命運，遭遇了危機。它們都被掌握在你們的手中了。」

「因此，每一位婦女都應該牢記着那種責任，那種良心上嚴重的責任，千萬不要放棄，而是應該以適合各人環境的態度與方法，積極行動，這樣纔可以挽救那威脅家庭的狂瀾，這樣纔可以反對那顛覆家庭基礎的理論，這樣纔可以準備、組織、和完成家庭的復興。」

公衆生活中的機會

a. 在教育方面——教育是形成民意的一種有力因素，因此它也是十分重要的一個工作場所。無數的機會，放在一個心裡具有基督信仰者的面前——當教員，當教授，當圖書館職員，在教育部做事，在各學院各大學的監督機關裡做事……反基督的教授和學生，在教室中，在學生會裡，在學生出版的報紙上，以及在其他各種學生活動中間，曾經表現了多大的影響。

b. 在政府方面——在政府方面，擁護基督教義的需要，從來沒有比今日更爲急

你也來做一個「基督使者」！

迫的了。因爲在許多國家中，思想正確的人，忽畧了使別人聽見他們的議論，使別人感受他們的影響，那麼惡勢力自然要取而代之了。

如果那些切實認識基督教義價值的人，能够克盡厥職，在城裡，州裡，和國家政府裡佔據了地位，那麼他們就大可以維護民衆，使他們遠離那些搗亂我們國民生活賴以建立的『不言自喻的真理』的人。……可是假如積極參加政府的人數太少，那麼每個人都可以在選舉時調查，競爭，也可以提倡他自己認爲對公衆福利最有益的事情。

c. 在勞工方面——對於基督信徒，如今有一個表現正義的最好的機會——不單用說話，而且用虔誠的努力——原來基督教兼顧勞資雙方的利益，這一點在心靈上的影響要比世界上任何力量都來得大。在資方本身，需要經常調查，他們對於工人，是否已經盡了基督的義務。而同樣地，工會裡信仰基督的工人，也應該積極關切到一切政策的決定，應該忠誠地出席會議，應該在工會會員之間，做提倡善舉，鬥爭惡事的工作。

在一個擁有數千會員的工會裡，發生過一個缺乏領導的實例；在那個工會中，

百分之九十五的會員都是天主教友，祇有極少數人是顯然反對基督的。可是這百分之五的少數人，却專心從事於爭取工會中的各種重要職位，而其餘的百分之九十五的多數，却以獨善其身為滿足，不願多管那有關大眾福利的事情。

甚至有許多居於領導地位的基督信徒，也被那些反基督教份子所利用。在私生活方面固然是很好的人，却像風中的蘆葦一樣地動搖着，因為他們不想把他們的基督教義，施於渴望基督的工人們身上。他們反而被反基督份子的既定政策的威力所懾服的。

d. 在思想傳達方面——今天的輿論，差不多完全表現於人們從報章，書籍，雜誌，和其他文字，無線電，電視，和電影上所得到的消息。而所有這些工具，在這方面都被利用着來壓制——如果不是完全消滅——基督教義，而予異端的思想以自由活動的餘地。一種瓦解基督教的程序，雖然很緩慢，可是顯然地正在表現着成效。利用這些工具來製造消息的人，都是在思想傳達方面頗有地位的。假如這些人是反基督教份子，那麼他們的產物，當然也是反基督教的了。

譬如說，要保障高尙的雜誌和書籍，那麼單單指責不高尙的作品還是不夠的。

你也來做一個「基督使者」！

那種辦法也不會成就什麼。如果沒有足够的思想高尚且有寫作能力的人，致力於佔據文化出版界的重要地位，那麼大驚小怪和氣憤填膺也還是徒然的。「基督使者」在這一方面可以成就的顯著的貢獻，乃是自己擔任，或者鼓勵別人擔任新聞記者，編劇家，社論撰稿人，或者社論委員，稿本審核者，以及其他與製造輿論有關的工作。

在這些人中間，往往有擔任秘書或者職位很低的助理員之類的人，只要能够在某一問題上提供一種基督教的觀點，因而也跟「基督使者」一樣，把基督教義傳播到發生影響的地方，而這些地方，如果沒有他們這一班人，基督教義便永遠不會出現的。

這一段簡短的文字，原不想把所有的方法，全部都列舉出來。主要的目的，不過想提出幾種簡單的方法和工具，使「基督使者」能够憑着他們自己的創造力，想出無數別的方法來，應用到各人自己的環境中去。

答案操在我們的掌中

今後二三十年間，也許還不止二三十年，這個國家將要居於全世界的領導地

位。它要把世界領導到那一條路上去呢？假如我們賴以建國的基督教義，在千萬人心中是堅強而有力的，那麼我們便可以把世界領到基督那裡去了。

答案操在我們的掌中，也操在像我們一樣的人的手裡。這是一個可怕的關鍵。但是我們必須面對那現實。除了基督的道理，便找不到其他的道路。『我是道路、真理、生命』。如果我們僅僅劃出一點火星，那麼在天主的保佑之下，這一點火星可能成爲一個熊熊的火燄。

可是時機是不能錯失了。我們應該急起直追。我們中間即使是最渺小的人，他的努力，也可以爲天主所降福，得到出人意外的結果。天主支持着我們。他會廣賜他的聖寵。使世人重新皈依天主，這也許是有史以來最不平凡的機會。這是一個偉大的生存的時代。

我們必須同樣受苦

可是我們不要忘記，我們是被釘在十字架上的人的信徒，也不要忘記，他既然爲愛全人類而受苦，那麼我們就應該同樣的受苦。他的母親瑪利亞，第一個基督的

你也來做一個「基督使者」！

負荷者，她把他負送到世上來，也常常在受苦的。要做一個基督的負荷者，一個「基督使者」，必須懂得犧牲，費時間，不方便，受苦，誤會，以及考驗一個人耐性的無數的失意。

然而，如果我們所有的人，都敢赴湯蹈火，用有力的行動，將基督的神聖福音，和釘在十字架上的基督，傳給我國的每一個人，那麼到那時候，也祇有到那時候，我們纔可以進一步拯救全世界。

要考驗我們在天主和人的面前的忠誠，便要看我們因基督的名，「走」向，不斷地「走」向一切人的程度如何。

我們的忠誠，如果我們有足夠的人數，那麼其結果是非常明顯的。這是算術上的問題，連十歲的孩子都算得出答案。一旦開燈的人比了關燈的人更多，那麼到那時候，也祇有到那時候，黑暗就會消滅了。

一九四九年三月初版

你也來做一個「基督使者」！

You can be a Christopher

原著者 傑姆斯·凱洛

James Keller

翻譯者 雨文

發行者 新書店

印刷者 土山灣印書館

版權所有
不准翻印

24

252944